

共建 共享 共治 共赢

京衡中医药协同发展“名片”工程结出累累硕果

本报讯(安俊龙)12月20日,京衡两地中医精英齐聚首都,对京衡中医药协同发展“名片”工程进行了全面的总结。两年多来,京衡两地坚持“共建、共享、共治、共赢”原则,紧密联系,加强交流与沟通,极大地推动了我市中医药事业的快速发展,满足了广大人民群众对高水平中医药服务的需求。

医联体建设深度融合。京衡双方医疗机构建立了10家“1+1”中医综合医联体,我市多家医院组织团队到北京进修学习。双方合作建设协同中医重点专科11个,北京4名挂职干部、协同中医专科带头人进驻我市各中医院,带领我市临床医师开展业务,受到了社会各界的一致好评。

人才培养展现新气象。我市遴选20名中医业务骨干,跟随首都青年名中医开展“师带徒”,为我市培养了一批高层次的中医传承人才。北京贺氏火针、宫廷正骨等10项特色中医药适宜技术精英师资培训在我市陆续开班,北京名中医专家采用线上线下教学模式,为我市选拔出精英人才,组建了一支优秀的市级技术骨干队伍。北京东方医院《东方空中讲堂》与安平县中医院线上系列讲座开讲10期,现场答疑解惑,社会反映良好。

首都名师传承工作站初见成效。我市中医院建立了首都国医名师宗修英、吕培文、冯建春、歧黄学者朱立国传承工作站衡水分站。整理首都名师医案363份,总结名老中医特色诊疗项目23项,申请科研课题3项,发表科研论文11篇。同时,建立北京市中西医结合皮肤科疑难病会诊衡水分中心,快速提升了衡水皮肤科整体诊疗水平。

京衡一体化发展实现新突破。京衡中医药健康旅游稳步推进,我市滨湖新区贾里古镇、院士故乡中医药康养小镇列入北京市中医药文化旅游示范基地,纳入京衡中医药健康旅游线路图。《衡水治未病》公众号与首都治未病微信平台成功对接,组建了6个治未病专业团队,借助北京平台,提升了公众号的覆盖面和影响力。

下一步,我市将围绕中医药供给侧和需求侧改革主线,大力推进中医药事业产业高质量快速发展。进一步深化“1+1”中医综合医联体合作、重点专科建设、学科继承人培养、百人百技适宜技术推广等合作项目。大力实施名医入衡计划,全面加强北京院士团队的对接,将院士全职来衡工作与柔性使用院士团队智力相结合,探索与院士团队开展线下指导、线上咨询相结合的“互联网+院士咨询”新模式;将名中医工作室与重点专科建设紧密结合,充分发挥“名医带动名科、名科成就名院”示范效应,争创国家级重点专(学)科,精心打造国家级中医诊疗区域中心。与北京联合举办首届中国·衡水湖中医药文化节、衡水湖高峰论坛及中药产品展销会,大力推进京衡儒医学术联合体,规范建设中医药特色的衡水健康养老驿站,共同开展中医医疗辅助护理人员培养。探索建立中医药协同发展评价指标体系,坚持目标导向、问题导向、需求导向,探索建立京衡医联体激励、医院管理、重点专科、人才培养、信息化建设、名老中医学术传承等制度机制,不断把京衡中医药协同发展“名片”工程推上新台阶。

同时,借助“名片”工程的带动作用,在全面提升中医药服务能力方面,我市还将积极加强中医基础设施建设,努力打造功能布局、建筑设施、诊疗环境国内一流的三甲等市中医院,加快深州市中西医结合医院和安平县中医院项目建设,到2022年全市所有公立中医院达到二甲甲等水平。坚决落实多点备案制度,积极推行市、县两级公立中医院每月不少于2天到基层备案机构坐诊,凡具备带徒资格的中医类别医师,至少完成一名基层收徒任务。加强中医药重点学科专科、市级以上科技研发平台建设,推进中医智能辅助诊疗系统、智慧医院惠民信息系统应用,加快中医类互联网医院建设。推动中医药康养融合发展,鼓励社会力量举办以老年人为主要服务对象的中医养生保健机构,鼓励有条件的养老机构申请开办中医养生保健机构和老年病诊疗为主的中医医疗机构。依托衡水湖独特的生态、旅游资源,大力发展中医药健康旅游,打造一批特色小镇,开发一批休闲度假、文化旅游、中医健康养生养老等旅游项目。加快发展中药材种植产业,以枣强、阜城、深州等县市为重点,加强道地中药材新品种选育和种子种苗质量检验,着力打造枣强“三花一林”、阜城“三花一椒”、深州亿城、衡水枣之源等中药材种植区域基地。以故城县为重点,开展“土元”中药材养殖,打造全国年产量最大“土元”养殖基地;建立金蝉养殖研究中心,探索适宜的养殖方法和人工速养金蝉新技术,打造故城房庄“中国金蝉之乡”。

信息速递

故城县医院成立全县首家医养中心

本报讯(李昱晓)12月14日上午,故城县医院医养中心试运行,该院作为全县首家医养中心,标志着医疗资源与养老资源有机结合,推动民生与养老工作迈上新台阶。

该院党总支书记、院长居艳梅介绍说,故城县医院医养中心构建了基本医疗、健康管理、预防保健、重症康复、养生养老、文化娱乐为一体的“大卫生、大健康”产业体系,为健康长者和长期卧床患者,晚期姑息治疗患者、生活不能自理的及其他需要长期护理的患者提供全方位健康管理服务,实现康疗结合、康养结合、体医结合、慢病照护、零距离住院、床边门诊等医养无缝对接,构筑高品质、多元化、多层次医疗健康养老新格局。医养中心的建立,克服了种种困难,严格按照医疗与养老两大功能要求,统筹各方资源,充分发挥医院与养老的有利协作,为故城县的医疗卫生事业注入新的生命与活力,为故城县医养结合事业的发展和全县人民的健康幸福作出更大的贡献。

该院医养中心主任孙坚表示,故城县医院医养中心的建立,将不断完善医疗惠民新举措,扛起“尊老、敬老、爱老、助老”的责任,全力为故城县人民群众提供优质的养老与医疗保健服务。



要闻纵览

我市开展2020年全市卫生行政处罚案卷集中评查工作

本报讯(冯娟)为认真落实行政执法三项制度,提升广大卫生行政执法人员的办案水平和执法能力,规范卫生健康行政执法行为,日前,市卫生健康委员会综合监督执法局开展了全市卫生行政处罚案卷集中评查工作,来自全市10个县市区卫生监督机构的稽查科长、业务骨干及市局各科室业务骨干等30余人参加了本次评查工作。

据了解,本次评查的案卷均为我市各县市区今年办结的一般程序的卫生行政处罚案卷,涵盖医疗卫生、公共场所卫生、传染病卫生、职业卫生、放射卫生、消毒产品、涉水产品卫生7个专业。首先,稽查科人员结合具体的行政处罚案卷实例,对《卫生行政处罚案卷评分标准》进行了认真的解读,统一了评查方法;随后,采取分组分卷、交叉互评的方式进行评查,每一个案卷都有6个不同单位的人员评查打分,同时,每个单位人员都能看到其他6至8个不同单位的案卷。此种评查方式既保证了公平公正,又起到了互相学习、互相交流、取长补短、共同提高的作用;最后,通过问题讨论、征求意见和集中点评,对本次评查工作进行了认真分析总结。

案件质量是公正执法的“生命线”,案卷评查是强化执法监督、提升执法力量的重要手段。下一步,该局将认真梳理分析评查发现的问题,采取培训、帮扶指导等多种措施及时督促整改,进一步提升全市的行政处罚案卷质量,促进行政执法三项制度的落地落实,推动我市卫生行政执法工作不断迈上新台阶。



市三院举行打击欺诈骗保警示教育大会

本报讯(申健)为增强医务工作者预防欺诈骗保的意识,12月21日下午,市三院组织召开了打击欺诈骗保警示教育大会。医院班子成员、中层干部、科室医保管理小组成员、医保质控员等参加了会议。

会上,通报了近期安徽省太和县发生的欺诈骗保相关问题,观看了央视等媒体关于安徽省太和县套取医保基金的报道,并列举了一些除虚假住院、诱导住院之外的欺诈骗保行为。

会议要求,医保工作应结合当前形势,从医院管理层面、职能科室管理层面、临床科室管理层面逐层加强管理,立即在全院开展自查自纠工作。全院医务人员必须遵守医保服务协议规定,提高契约精神,以实际行动保证医保基金的安全运行和合理使用,切实维护好广大参保人看病就医的“钱袋子”,构建和谐的医患氛围。

安平县中医院荣获京衡中医药协同发展“名片”工程先进集体及个人称号

本报讯(刘琳)12月20日,京衡中医药协同发展“名片”工程总结会议(2020年度)在北京举行。安平县中医院荣获衡水市人民政府、北京市中医管理局共同颁发的京衡中医药协同发展“名片”工程先进集体及个人称号。

近年来,安平县中医院与北京中医药大学东方医院始终保持密切联系,双方通过交流互访、实地考察,就政策研讨、合作机制、模式方案制订等方面进行深入沟通,以妇科为切入点,以团队进修、专家资源下沉等方式全面开展合作。今后,两地将加强合作,努力将互助协同发展的“大网”编织得更大、更牢固,形成长效沟通协作机制,实现优势互补,为广大百姓的健康谋幸福。

饶阳县人民医院举行“胸痛救治单元”建设启动会

本报讯(李腾)12月24日,饶阳县人民医院召开胸痛中心“胸痛救治单元”建设启动会,旨在指导基层卫生院进行规范化胸痛救治单元建设,打通胸痛救治的“最后一公里”。市胸痛中心联盟主席、市人民医院郑群教授,饶阳县卫生健康局、饶阳县人民医院医疗集团相关成员及15个乡镇卫生院和两家民营医院负责人等参加了会议。

会上,饶阳县人民医院院长罗会选代表医院对参会嘉宾和专家表示欢迎,

并向参会人员介绍了饶阳县人民医院胸痛中心工作情况。饶阳县人民医院作为该县医疗卫生事业发展的“龙头”,主动担当,积极作为,严格按照国家要求启动了饶阳县“胸痛中心”建设,并取得显著成效,极大地提升了该县医疗卫生救治服务水平;“胸痛中心”是该县唯一一家国家级胸痛中心,目前,已收治1955例胸痛病例,开展溶栓117例,造影550例、255例介入治疗;把“胸痛中心”下沉到基层卫生院,是落实新时期

卫生健康工作方针,也是响应胸痛中心总部的号召,实现基层卫生院与县级医院的有效沟通、衔接,打通胸痛救治的“最后一公里”。

会议期间,市人民医院心血管内科医生李凤德还为参会人员培训了急性胸痛的鉴别诊断,对急性胸痛的鉴别诊断作了详细讲解,并针对基层医院无法开展的部分检查项目提出了解决办法。起跑第一公里,联通生命防线。该

县“胸痛救治单元”建设启动会议的召开,标志着该县胸痛救治工作又上了新的更高台阶。饶阳县人民医院将继续奋发向前,利用中国胸痛中心平台、远程影像平台等优势资源,整体规范的培训学习,不断提升基层医疗机构胸痛救治能力和基层医师诊疗水平,力争达到全域覆盖、全民参与、全程管理的疾病救治体系,切实解决人民群众“心”病的问题,为人民群众的健康作出更大的贡献。

市抗菌药物合理应用AMS巡讲活动走进深州市医院

本报讯(张振业)为进一步推动我市抗菌药物科学化管理,保障医疗安全,12月23日下午,市人民医院副院长崔朝勃带领专家团队到深州市医院开展抗菌药物合理应用AMS巡讲活动,深州市医院临床、药学、检验、院感、护理等相关专业医务人员参加巡讲活动。

深州市医院副院长张旭光主持巡讲活动,对崔朝勃等各位专家不辞辛劳,专程到深州市医院“传经送宝”表示热烈欢迎和衷心的感谢,并表示这是全院医务人员一次难得的学习机会,希望大家认真听讲领会,牢固树立抗菌药物合理使用观念,结合运用于临床工作,更好地推进医院抗菌药物科学化管理。

巡讲前,崔朝勃表示,今天的主题是AMS——抗生素的科学化管理。抗菌药物是临床治疗感染性疾病的关键武器,但抗菌药物不合理使用导致的抗菌药物耐药性已成为全球性公共卫生问题,为患者健康带来巨大隐患,因此



必须科学管理、合理应用抗菌药物。AMS是一个复杂的系统工程,医院要做好顶层设计,全面衔接上级要求制订符合医院实际的管理制度、流程和路径,需要医院临床科室、药剂科、医务科、感染科、质控办等多个部门参与,积

极发挥应有的作用;需要多学科的有效协作,通过MDT(多学科联合诊疗)模式来有效实现抗生素的科学化管理。

巡讲中,市人民医院药学部主任种宝贵、重症医学科副主任王金荣、药学部孙红爽、感控处处长王艳静、重症医

学科护士长马洪芳、检验科副主任李庆禄等专家分别就《AMS理念介绍》《HAP(医院获得性肺炎)病例分享》《HAP抗感染治疗方案选择》《HAP防控措施》《气道管理与痰标本规范采集》和《痰培养流行病学与报告解读》等方面进行了精彩的讲座,解读诊疗规范,传授宝贵经验,分享专业前沿,专家们的授课让与会者受益匪浅。

活动最后,与会人员围绕合理应用抗菌素进行了深入讨论,大家积极发言、交流心得体会。崔朝勃作总结性发言,希望通过本次巡讲,能够促进医院提升抗菌药物科学化管理水平,提高医务人员对抗菌药物应用的知识水平,在全市各级医疗单位凝聚起科学管理、合理应用抗菌药物的广泛共识,进一步贯彻落实国家抗菌药物临床应用相关政策、方针,加强抗菌药物临床应用监测管理,为维护群众的身体健康和生命安全保驾护航。

冬季预防急性肠胃炎 快接住这些锦囊妙计

冬季是消化道疾病相对多发的季节,比如急性肠胃炎。那该如何预防急性肠胃炎?得了急性肠胃炎后要怎么调理?今天,小编请来河北大学附属医院消化内科主任孟杰为大家讲解有关急性肠胃炎的问题。

为什么会得急性肠胃炎

急性胃肠道感染,细菌感染最常见,其他还有病毒感染;急性食物中毒;物理因素:吃进生冷食物、粗糙、过热等刺激性的食物;化学因素:一些药物比如阿司匹林等非甾体抗炎药,酒精、咖啡、浓茶等;

全身性疾病:比如神经系统疾病、心脑血管疾病等,机体受基础疾病影响,体质下降,胃肠道功能衰退而造成急性肠胃炎。

急性肠胃炎有哪些症状

急性起病,常见恶心、呕吐、腹痛、腹泻,大便多为水样或蛋花样,严重者可见发热、口渴,重者可以出现意识障碍。

冬季怎样预防肠胃炎

急性肠胃炎受季节变化影响较大,要注意根据天气状况更换、增减衣物,尤其是冬季,要注意保暖。日常要锻炼身体,提升自身免疫力。注意饮食卫生,勿食用生肉或未熟的肉,隔夜饭菜如要进食必须要进行高温杀菌,生吃瓜果蔬菜要洗净,水果以削皮吃为好,不喝生水。已过保质期及发霉的食物,不能再食用。注意个人卫生,饭前便后勤洗手。

患上肠胃炎后,你需要这样做

为了保证急性肠胃炎患者尽快恢复,以流质、容易消化的软质食物为主,忌食辛辣刺激性食物,忌食生冷食物,在肠胃功能没有得到恢复之前,对于饮食一定给予合理的控制,必要时暂禁食。及时补充水分,避免腹泻引起脱水。

戒烟酒,酒会直接引起胃粘膜充血、水肿,而吸烟会对胃粘膜造成损害,并且影响胃粘膜的血液供应以及粘膜细胞的修复和再生,不利于急性肠胃炎的痊愈。(来源:河北卫生健康)